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Мета статті – обґрунтувати особливості фінансових ризиків бюджетної складової фінансової безпеки України 

на прикладі аналізу видатків на окремі безпекоформуючі сектори. 
Методика дослідження. Використано монографічний метод для огляду наукових публікацій дослідників та но-

рмативної бази щодо бюджетної безпеки, емпіричний, системний і порівняльний аналізи та синтез для моніторин-
гу індикаторів і субіндексів фінансово-бюджетної безпеки, графічний метод для відображення динаміки досліджу-
ваних показників, статистичний метод для виявлення інтегрованості бюджетних видатків і фінансових ризиків, 
абстрактно-логічний для теоретичних узагальнень та висновків. 

Результати дослідження. Класифіковано фінансові ризики для сфери бюджетної безпеки. Проаналізовано дина-
міку інтегрального індексу економічної безпеки й субіндексу фінансової, а у її складі бюджетної безпеки; функціона-
льні бюджетні видатки і видатки на сектори забезпечення продовольчої та національної безпеки. Визначено на-
прями, на базі яких здійснюється регулювання видів бюджетної безпеки: орієнтованість на досягнення стратегіч-
ної мети; необхідності гарантування пріоритету бюджетних видатків на окремі галузі в умовах політичних, еко-
номічних, техногенних та глобальних криз; для економічних галузей – дотримання балансу щодо внеску галузі у 
ВВП і частки її фінансування з державного бюджету. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку визначення фінансових ризиків бюджетної  безпеки 
як загроз організаційних, регуляторних, управлінських заходів щодо формування доходів та видатків державного 
бюджету. Поглиблено аналіз субіндексів фінансової безпеки на поточний період. Установлено тісноту зв’язку фі-
нансової та бюджетної безпеки. Досліджено залежності динаміки та ефективності видатків бюджету на окремі 
безпекоформуючі галузі. Удосконалено методичне забезпечення процесів аналізу бюджетної безпеки і підходів до 
ефективності державного регулювання.  

Практична значущість. Запропоновано  удосконалення групування фінансових ризиків, методичні підходи до 
визначення напрямів державного регулювання зниження рівня фінансових ризиків у сфері бюджетної безпеки. Окремі 
висновки дослідження можуть бути використані при формуванні Стратегії розвитку безпекоформуючих галузей. 
Табл.: 7. Рис.: 1. Бібліогр.: 31.  

Ключові слова: агросектор; безпекоформуючі галузі; бюджетна безпека; державне регулювання; індекси; фінан-
сова безпека; видатки бюджету; фінансові ризики.  
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складової, яка перетворюється на базову 
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категорію та основний регулятор розвитку. 
Фінансові ризики стали вагомим фактором 
впливу на розвиток національних економік, 
вони прямо діють на фінансову та інтегровано 
на економічну безпеку, через вразливість 
механізмів формування фінансових потоків. 
Оскільки стан економіки України за показ-
никами економічної безпеки протягом 
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останніх років оцінюється як незадовільний, 
із погіршенням практично за всіма складо-
вими до небезпечного рівня, то завданням 
наукових розвідок щодо фінансових ризиків 
визначено їх ідентифікацію та оцінку для 
системи фінансово-бюджетної безпеки з 
метою поліпшення процесу державного ре-
гулювання безпекових заходів.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження щодо фінансових ризиків 
у системі економічної безпеки здійснювали: 
О. Барановський; О. Білоусова [16]; А. Бон-
даренко [2]; В. Варналій [3]; В. Геєць;  
А. Єрмошенко; Я. Жаліло [14]; А. Качинсь-
кий; С. Майстро; О. Мунтіян; О. Резнікова 
[10]; І. Рекуненко; С. Свірко [18]; Ю. Хара-
зішвілі [21]; І. Чугунов [22] та ін. 

Об’єктивною рисою фінансових ризиків 
вирізняється можливість їх оцінки, вияв-
лення причинно-наслідкових зв’язків та мо-
жливість упередження для формування 
безпекового середовища. Очевидно, що фі-
нансові ризики виступають антагоністами 
фінансової безпеки, що зумовлює потребу 
дуального дослідження «ризики-безпека». 
При аналізу ризиків, які супроводжують фі-
нансові послуги, необхідно знати, які оціни-
ти ризики, методи їх зменшення або запобі-
гання й управління. 

Дослідниками висвітлено різні аспекти 
фінансової та у її складі бюджетної безпеки. 
Зокрема, А. Бондаренко досліджено мето-
дологічні та теоретичні аспекти державного 
регулювання [2]; З. Варналій – економічну 
та фінансову безпеку України в умовах гло-
балізації [3]; О. Дахнова, Т. Городецька ви-
значали підходи до оцінки стану бюджетної 
безпеки [4, c. 345]; Д. Кошиков – поняття та 
класифікація функцій державної політики у 
сфері забезпечення економічної безпеки 
держави [7, с. 67-73]; А. Кулінська – конце-
птуальні засади розробки системи держав-
ного управління фінансовою складовою 
економічної безпеки економіки України [8]; 
В. Мельник, О. Савастєєва – бюджетна полі-
тика в системі фінансової безпеки держави 
[9, с. 73-80]; О. Резнікова – кращі світові 
практики оцінювання ризиків і загроз націо-
нальних систем [10, с.73-80]; Н. Пойда-
Носик, І. Черленяк – управління безпекою на 
макро- та мікрорівнях [11, с. 59]; І. Марко, 
С. Леонтович та ін. – види небезпек в кон-
тексті системного підходу [13, с. 311-317]; 
Л. Шемаєва, Я. Жаліло та ін. – проблеми та 
перспективи зміцнення стійкості фінансової 

системи України [14]; С. Свірко – механізми 
державного управління бюджетною безпе-
кою [18]; О. Тарасова – фінансова політика і 
бюджетна безпека [19, c. 76-80]; Ю. Харазі-
швілі – системна безпека сталого розвитку: 
інструментарій оцінки, резерви та стратегі-
чні сценарії реалізації [21]; І. Чугунов, 
Ю. Арістов – бюджетна політика в умовах 
економічних перетворень [22, с. 25] тощо. 
Бюджетна безпека на секторальному рівні 
для аграрної галузі висвітлена в працях 
Ю. Лупенка, Л. Тулуша та ін., які досліджу-
ють податково-бюджетну політику аграрного 
сектору за складовими [17]; С. Леонтовича 
та ін., які проаналізували фінансову складо-
ву національної безпеки [31, c. 3-14] тощо. 

Серед зарубіжних дослідників фінансово-
бюджетної безпеки відомі праці J. Hu та ін. 
щодо моделі розподілу бюджету з поправ-
кою на ризики національної безпеки [29,  
с. 819]; M. Kahler – про економічну безпеку  
в епоху глобалізації [30, с. 485-502];  
U. Еkhosuehi, О. Oyegue – про стан балансу 
фінансів держави залежно від підходів до 
оцінки бюджетної ефективності [26, с. 5]; 
D. Brook, G. Górniewicz – про державний борг 
і бюджетний дефіцит як загрозу економічній 
безпеці країн Європейського Союзу [25,  
c. 32-57; 28, с. 55-67]; G. Giriūnienė – дослі-
дження взаємозв'язку між концепціями еко-
номічної і фінансової безпеки держави [27, 
с. 609-616] тощо. Також для аналізу фінан-
сової безпеки й державного регулювання 
цього процесу в урахуванням глобальних 
загроз формується щорічний світовий Звіт 
про глобальний фінансовий розвиток [24], 
де наводяться характеристики фінансових 
систем для понад 200 країн, починаючи з 
1960 р., за сотнею індикаторів, що охоплю-
ють різні аспекти фінансових інститутів і 
ринків. 

За дослідженнями Н. Ухналь [20, c. 63], у 
центрі уваги перебуває перехід системи уп-
равління публічними фінансами в Україні на 
міжнародні стандарти, а в ЄС індикатори та 
методологія їх розрахунку уніфіковані для 
всіх країн, розраховують довго-, середньо- 
й короткострокові показники ризику. 

Загалом дослідниками встановлено, що 
забезпечення бюджетної безпеки це: ком-
плекс заходів, підходів й інструментів,  
орієнтовних на захист державних інтересів, 
належного рівня державної підтримки ок-
ремих галузей економіки; «процес евристи-
чного характеру й походження, що полягає 
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у вирішенні задач багатокритеріального 
спектру і його потрібно розглядати в тісно-
му зв’язку із розвитком ринкових відносин в 
економіці, рівнем інтеграції та ступенем 
взаємодії інституту державних фінансів, ри-
нку фінансових послуг та фінансів реально-
го сектора» [2, с. 3]. Таким чином, окремі 
аспекти фінансових ризиків, насамперед 
для безпекоформуючих галузей та держав-
не їх регулювання бюджетними методами 
залишаються недостатньо вивченими. 

Мета статті – обґрунтувати особливості 
фінансових ризиків бюджетної складової 
фінансової безпеки України на прикладі 
аналізу видатків на окремі безпекоформую-
чі сектори. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Законодавча база України щодо 
об’єкта дослідження досить розгалужена. 
Законом «Про Бюро економічної безпеки Ук-
раїни» від 28.01.2021 р. № 1150-IX у ст. 2 п. 
6 визначено, що фінансовий ризик – це за-
гроза, що ідентифікується в бюджетній, по-
датковій, митній, грошово-кредитній або 
інвестиційній сфері, вплив якої призводить 
до тінізації економіки та послаблення еко-
номічної безпеки держави. Науковці фінан-
совий ризик виокремлюють як економічну 
категорію, що відображає об’єктивно існую-
чі невизначеність та конфліктність, які ви-
никають у відносинах щодо створення, роз-
поділу, перерозподілу та споживання дода-
ної вартості та частини національного багат-
ства [23, с. 256].  

Поняття «фінансовий ризик» тісно 
пов’язане з «фінансовою безпекою», по су-
ті, ідентифікація та оцінка ризиків формує 
поле фінансової безпеки і надає важелі уп-
равління ними. Проте поняття фінансового 
ризику вужче за ризики фінансової безпеки. 
Для здійснення ефективної фінансової полі-
тики розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 15.08.2012 р. № 569-р розробле-
на Концепція забезпечення національної 
безпеки у фінансовій сфері, де виділено 
явища і чинники, що можуть призвести до 
створення загроз національній безпеці у  
фінансовій сфері. Характерними ознаками 
безпеки у сфері фінансів виступають  
збалансованість, стійкість проти внутрішніх 

і зовнішніх загроз, здатність забезпечити 
ефективне функціонування національної 
економіки та економічне зростання держа-
ви.  

Відповідно до п. 30 Стратегії економічної 
безпеки України на період до 2025 року від 
11.08.2021 р. № 347/2021 (далі – Стратегія-
25), передбачено розроблення методики 
щорічної оцінки стану економічної безпеки. 
Оцінка стану фінансової безпеки визнача-
ється за фінансовими ризиками, які іденти-
фікуються й оцінюються за різними метода-
ми: комплексним, систематичним, статис-
тичним, аналітичним, експертним, рейтин-
говим, нормативним, аналоговим тощо [11, 
с. 59-67].  

Результати, наведені у Звіті про фінансо-
ву стабільність, підготовленому Національ-
ним банком України (червень 2021 р.), по-
казують, що рівень фінансової безпеки Ук-
раїни за різними методами оцінювання був 
достатнім для забезпечення виконання фі-
нансовим сектором його функцій належним 
чином та успішного проходження кризи. Зо-
крема, індекс фінансового стресу (ІФС) у 
2008 р. становив 0,00161, тоді як у 2021-му 
підвищився до 0,02822. За період 2008- 
2020 рр. причинами фінансових стресів ви-
знано: банкрутство Lehman Brothers (2008); 
прийняття антикризових законів за вимогою 
Міжнародного Валютного Фонду (2009); за-
ворушення на вул. Грушевського (2013); за-
гострення військового конфлікту на сході 
країни (2014); початок переговорів про рес-
труктуризацію зовнішнього боргу (2015); по-
чаток карантину через СОVID-19 (2020).  

Наразі діють Методичні рекомендації що-
до розрахунку рівня економічної безпеки 
України, затверджені наказом Міністерства 
економічного розвитку і торгівлі України від 
29.10.2013 р. № 1277 (далі – Методрекомен-
дації 1277), де фінансова безпека виділена 
у складі економічної, серед виробничої, 
демографічної, енергетичної, зовнішньо-
економічної, інвестиційно-інноваційної, мак-
роекономічної, продовольчої і соціальної. 
Про наявну ситуацію свідчить динаміка ін-
дикаторів економічної безпеки України за 
період 2010-2020 рр. (рис.). 
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Динаміка складових та інтегрального показника економічної безпеки України за 

2010-2020 рр. 
Джерело: Побудовано авторами за даними, наданими Міністерством економіки України. URL : 
https://www.me.gov.ua/?lang=uk-UA.

За даними рисунка, упродовж 2010- 
2020 рр. стан економічної безпеки оціню-
ється як незадовільний – 46% у середньому, 
з погіршенням практично за усіма показни-
ками до небезпечного рівня у 2012, 2014-
2015 рр. і 2019-2020 рр. Протягом 10 років 

стан фінансової безпеки, за середнього 
значення оцінки на рівні 42 % від оптималь-
ного значення, найбільшою мірою формує 
тенденції економічної безпеки. Вибіркові 
субіндикатори, за якими визначено рівень 
фінансової безпеки, наведено у табл. 1.  

1. Динаміка субіндикаторів фінансової безпеки за 2010-2020 рр. 
Значення індикаторів за роками 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Банківська безпека. Частка простроченої заборгованості за кредитами у загальному обсязі, % 
11,2  9,6  8,9  10,9  16,3  24,8  28,2  54,5  52,8  48,4  41,0 
Безпека небанківського фінансового ринку. Рівень проникнення страхування (премії до ВВП), % 
2,1  1,7  1,5  1,9  1,7  1,5  1,5  1,5  1,4  1,3  1,1 

Боргова безпека. Відношення обсягу державного боргу до ВВП, % 
86,3 77,4 76,6 77,5 93,9 129,3 120,5 102,9 87,6 79,2 80,9 

Бюджетна безпека. Відношення дефіциту державного бюджету до ВВП, % 
-5,7 -1,7 -3,7 -4,4 -4,9 -2,3 -2,9 -1,6 -1,7 -2,0 -5,2 

Валютна безпека. Валові міжнародні резерви України, місяців імпорту 
4,4 3,8 3,0 3,5 1,8 3,0 3,0 3,2 3,3 4,9 4,8 

Грошово-кредитна безпека. Частка довгострокових кредитів у обсязі наданих кредитів, % 
28,9 25,3 21,6 19,1 16,6 15,2 23,8 25,8 22,5 20,2 17,8 

Фінансова безпека 
42 47 47 50 40 35 38 40 43 42 40 

Джерело: Сформовано авторами за даними, розрахованими Міністерством економіки України. URL : 
https://www.me.gov.ua/?lang=uk-UA. 

За 2010-2020 рр. значно зросли ризики 
банківської безпеки, оскільки збільшилася 
частка простроченої заборгованості; небан-
ківської безпеки, через зниження рівня 
проникнення страхування; ризики грошово-
кредитної системи спричинили зниження 
частки довгострокових кредитів. Найбільшу 
питому вагу в субіндикаторах фінансової 
становить бюджетна безпека. Її низький рі-
вень зумовлений постійним дефіцитом  

державного бюджету та пов’язаним з цим 
борговим навантаженням, сукупною дією 
інших фінансових ризиків.  

Дослідники розглядають бюджетну безпеку 
за змістом – як співвідношення бюджетних 
ресурсів, параметрів їх створення та розподі-
лу і сумарної необхідності одержувачів таких 
ресурсів, та за формою – у системі оцінок,  
що показують її рівень [3, с. 6]; як стан  
фінансової захищеності сектору загального  
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державного управління, що характеризується 
платоспроможністю та фінансовою стійкістю 
держави [18, c. 25]; як стан бюджетної сис-
теми, який характеризується збалансованістю 
доходів і видатків, високим рівнем ліквідності 
активів, наявністю грошових валютних та ін-
ших резервів, здатних забезпечити стабіль-
ність національної економіки [16, с. 41-42]. На 

наш погляд, бюджетна безпека – це вибір ор-
ганізаційних, регуляторних, управлінських 
заходів щодо формування доходів та видатків 
державного бюджету з метою фінансового 
забезпечення соціально-економічного розвит-
ку з урахуванням усіх можливих фінансових 
ризиків та загроз. Динаміка субіндикаторів 
бюджетної безпеки наступна (табл. 2). 

2. Динаміка субіндикаторів бюджетної безпеки за 2010-2020 рр. 
Значення індикаторів за роками 

Абсолютні/Нормовані 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Відношення дефіциту державного бюджету до ВВП, % порогове значення – не більше -3 ( ІДБ) 
-5,7 -1,7 -3,7 -4,4 -4,9 -2,3 -2,9 -1,6 -1,7 -2,0 -5,2 
0,26 1,00 0,66 0,51 0,40 0,94 0.81 1,00 1,00 1,00 0,36 

Дефіцит/профіцит бюджетних та позабюджетних фондів 
 сектору загальнодержавного управління,  % до ВВП (ІДУ) 

-0,7 -0,9  -0,5  0,1 -0,2  -0,1  0,1  0,0  -0,2  -0,03  1,5 
0,86 0,82 0,90 0,99 0,95 0,98 0,97 1,00 0,96 1,00 0,70 

Рівень перерозподілу ВВП через зведений бюджет, % порогове значення – не більше 30 (ІРВВП) 
28,1 30,7  31,7  30,2  28,7  32,8  32,8  34,1  33,3  32,4  32,8 
0,99 0,75 0,68 0,77 0,89 0,60 0,61 0,49 0,57 0,64 0,62 

Відношення обсягу сукупних платежів з обслуговування та погашення  
державного боргу до доходів державного бюджету, % (ІОБ) 

18,0 22,7  27,7  33,5  47,7  93,7  33,6  59,7  37,7  46,5  47,0 
0,18 0,14 0,12 0,10 0,07 0,03 0,10 0,05 0,08 0,07 0,07 

Бюджетна  безпека (ІББ) 
55 68  58  58 56  64 62 64 65 67 43 

Джерело: Розраховано авторами за Методрекомендаціями 2177 та даними Міністерства економіки України URL : 
https://www.me.gov.ua/?lang=uk-UA.

Відношення дефіциту державного бюд-
жету до ВВП свідчить, що у наповненні бю-
джету переважають непрямі податки, які 
ефективні у фіскальному аспекті, проте не 
популярні у соціальному, тому намітився  
критичний стан цього субіндексу у 2020 р. 
Рівень перерозподілу ВВП через зведений 
бюджет свідчить про збільшення ролі дер-
жави в економіці, субіндекс знаходиться на 
рівні попередніх років, відхилення від гра-
ничного значення становлять 2-3%. Інтегра-
льний індекс бюджетної безпеки за  

2010-2020 рр. перебуває у діапазоні незадо-
вільних значень, був недостатнім у 2010 р., 
2014 р., загрози мають місце у 2020 р., тому 
стабілізація бюджетної системи визнана 
першочерговим завданням державної полі-
тики. Моделювання взаємозв’язку субіндек-
сів бюджетної безпеки методом середніх 
(табл. 3) показує вищі значення, ніж розра-
хунки за Методрекомендаціями, причиною 
чого виступає застосування у них константи 
згладжування, що визначається експертним 
шляхом. 

3. Зважені субіндикатори бюджетної безпеки за 2010-2020 рр. 
Рік ІОБ ІДБ ІДУ ІРВВП ІББ 

2010 0,18 0,26 0,86 0,99 0,57 
2011 0,14 1,06 0,82 0,75 0,69 
2012 0,12 0,66 0,90 0,68 0,59 
2013 0,10 0,51 0,99 0,77 0,59 
2014 0,07 0,40 0,95 0,89 0,75 
2015 0,03 0,94 0,98 0,60 0,84 
2016 0,10 0,81 0,97 0,61 0,80 
2017 0,05 1,00 1,00 0,49 0,83 
2018 0,08 1,00 0,96 0,57 0,84 
2019 0,07 1,00 1,00 0,64 0,88 
2020 0,07 0,36 0,70 0,62 0,56 

Джерело: Розраховано авторами.
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Необхідним стає додатковий аналіз фі-
нансових ризиків бюджетної безпеки за ви-
датками бюджетної класифікації ст. 8. Бю-
джетного кодексу. У структурі видатків 
державного бюджету за даними Державного 
казначейства найбільшу частку становлять 
міжбюджетні трансферти, що коливалася в 
межах 25-32% у період 2010-2019 рр., проте 
різко знизилася у 2020 р. У 2020-му проти 
2010 р. зросли видатки на охорону здоров’я 
– у 3,3 раза (від 2,9 до 9,7%), оборону – у  
2,4 раза (від 3,8 до 9,3%), на охорону навко-
лишнього природного середовища – 38% (від 
0,8 до 1,1%), громадський порядок – на 26% 
(від 9,5 до 12%); відносно стабільна частка у 

структурі це видатки на соціальний захист, 
що у 2020 р. досягли найвищого рівня за до-
сліджуваний період – 25%. 

Дослідження залежності індексу бюдже-
тної безпеки (ІББ), розрахованого за Метод-
рекомендаціями 1277 (див. табл. 2) та фун-
кціональними видатками державного секто-
ру за 2010-2020 рр. за часткою у видатках, 
описується рівнянням (табл. 4) із тіснотою 
зв’язку 20%. Також наведені зв’язки залеж-
ності з іншими статтями видатків бюджету, 
за якими ключовими у видатках бюджету, 
що впливають на його безпеку, виявилися 
видатки на оборону (32%), економіку (24%), 
соціальні видатки (18%). 

4. Взаємозв’язки бюджетної безпеки та окремих статей видатків  
Державного бюджету України за функціональною класифікацією, 2010-2020 рр. 

Взаємозв’язки Рівняння, тип зв’язку R2 
ІББ та видатки державного сектору  y=-0,0134x2  + 1,6162x - 33,612 0,2003 
ІББ та видатків на оборону  y=-0,0024x2  + 0,481x - 13,108 0,3174 
ІББ та видатків на економіку  y=-0,1490x2 + 1,7978x - 39,188 0,2436 
ІББ та видатків соціальних y=0,016x2 - 1,87x + 73,963 0,1807 
ІББ та фінансової безпеки y=-0,065x2  + 0,6458x - 27,335 0,0272 

Джерело: Розраховано авторами.

Попри зростання обсягів видатків бюдже-
ту, їх структура зазнає певної деформації, 
що негативно впливає на значення субінди-
каторів бюджетної безпеки. Дослідниками 
визнано, що коректна оцінка рівня безпеки в 
секторі державних фінансів потребує розро-
блення моделі, яка б включала, крім тради-
ційних показників, індикатори специфічних 
загроз безпеці, які раніше не враховувалися 
при оцінках рівня безпеки. Зокрема, до та-
ких загроз належить ймовірність погіршення 
фінансового стану реального сектору еконо-
міки як первинної ланки, в якій створюється 
ВВП, стану фінансових ринків, які визнача-
ють можливості державних запозичень [16, 
с. 14] та основних безпекоформуючих секто-
рів за видами економічної безпеки. 

Стратегією національної безпеки України 
«Безпека людини – безпека країни», згідно  
з Указом Президента від 14.09.2020 р.  
№ 392/2020 визначено націленість державної 
політики на створення сприятливих, зокрема 
фінансових, умов для стимулювання іннова-
цій і запровадження новітніх технологій у 
сферах безпеки та оборони, промисловості, 
енергетики, машинобудування, сільського 
господарства, будівництва й інфраструктури, 
в інформаційній та телекомунікаційній сфе-
рах. Кожна зазначена галузь повинна мати 
адаптовані інструменти та механізми бюдже-
тної підтримки. Динаміка ефективності вида-
тків була проаналізована для аграрного й  
оборонного секторів як таких, що формують 
продовольчу та національну безпеку (табл. 5). 

5. Динаміка ефективності видатків Державного бюджету України на аграрний та 
оборонний сектори у 2010-2020 рр., млрд грн 

Показник 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Видатки на  
агросектор 7208 7487 7486 7560 5135 4143 4075 10532 13054 13020 13496 

Частка агросекто-
ру в бюджеті, % 2,37 2,25 1,52 1,87 1,19 0,71 0,59 1,25 1,32 1,21 1,04 

Частка агросекто-
ру в економіці, % 20,0 16,7 12,0 18,30 14,92 11,15 12,97 22,39 20,52 18,00 7,98 

Видатки на  
оборону  8485 13241 14485 14843 27363 52005 59350 74346 97024 106627 120374 

Частка оборони в 
бюджеті, % 3,74 3,97 2,94 3,67 6,34 8,91 8,59 8,82 9,81 9,91 9,28 

Джерело: Розраховано авторами за даними Державного казначейства України. URL :  https://www.treasury.gov.ua/ua.
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Установлено, що надання виняткової пріо-
ритетності у фінансуванні галузей безпеки 
знижує обсяг видатків на галузі економіки та 
в подальшому негативно позначається на об-
сягах коштів для перших. Наведені дані свід-
чать про відмінності фінансування з бюджету 
економічних і безпекових секторів та способів 
обчислення ефективності й безпекових харак-
теристик бюджетного механізму.  

Загалом фінансові ризики бюджетної 
безпеки можна згрупувати за рівнем забез-
печення платоспроможності держави; обся-
гами бюджетних ресурсів, співвідношенням 
параметрів формування бюджетних коштів і 
потреб одержувачів за нормативною, орга-
нізаційною, економічною та галузевою 
складовими (табл. 6). 

6. Основні виклики, загрози та ризики бюджетної безпеки  
Групи Виклики, загрози та  ризики 

Нормативна 
складова 

Ризик законотворчої роботи через недосконале нормативно-правове забезпечення 
бюджетного процесу. 
Низька інституційна спроможність розпорядників бюджетних коштів розробляти 
плани діяльності більш як на один рік, обмежені зв’язки між бюджетним плану-
ванням та напрямами розвитку держави. 
Надання пріоритетності певній бюджетній класифікації. 
Суттєвий обсяг дефіциту державного бюджету, що перевищує визначений бюджет-
ним кодексом 3 % прогнозного обсягу ВВП.  
Непослідовність правового регулювання у податковій сфері. 
Несвоєчасне затвердження державного бюджету  

Організацій-
на складова 

Низький рівень бюджетної дисципліни і незбалансованість бюджетної системи. 
Проблеми міжбюджетних відносин і фінансового вирівнювання. 
Бюджетні видатки фінансуються без відповідних бюджетних призначень. 
Недосконалість механізмів бюджетних позичок; контролюючої системи за витра-
чанням та надходженням коштів 

Макро- 
економічна 
складова 

Ризик недоотримання доходів; дефіциту бюджету; державного боргу. 
Обмеженість доступу до міжнародних фінансових ринків. 
Інтегрованість державних коштів у фінансовий ринок. 
Тіньові операції з валютою та валютними цінностями. 
Залежність від зовнішніх кредиторів; вплив світових фінансових криз  

Економічна 
складова 

Ризик обсягу бюджету та збалансованості; масштабів бюджетного фінансування; 
значний рівень доларизації економіки. 
Коливання обмінного курсу національної валюти, не зумовлені дією макроекономі-
чних факторів, слабкий розвиток фондового ринку. 
Недостатній рівень капіталізації фінансової системи, інвестиційний ризик. 
Втрата доходів бюджету внаслідок поширених схем ухилення від оподаткування 
через низькоподаткові юрисдикції.  
Ризик соціально-економічного розвитку 

Галузева 
складова 

Ймовірність незабезпечення фінансування пріоритетних напрямів; 
Занепад виробництва в пріоритетних галузях народного господарства; 
зниження рентабельності й підвищення збитковості ; 
Заниження суб’єктами господарювання бази оподаткування;  
Відплив капіталу за кордон внаслідок погіршення інвестиційного клімату; 
Прихованість видатків бюджетів окремих галузевих рівнів, що призводить до недо-
сконалості під час перерозподілу коштів бюджету, недотримання першочерговості 
фінансування видатків і бюджетної заборгованості 

Джерело: Узагальнено авторами за [1; 4-6; 12; 15; 18-20]; Стратегія-25. URL : https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/n0048525-21#Text. 

Регулювання ризиків бюджетної безпеки 
здійснюється на базі методологічних прин-
ципів: орієнтованість на досягнення страте-
гічної мети; гарантування забезпечення 
пріоритету бюджетних видатків в умовах 

політичних, економічних, техногенних та 
глобальних криз; для економічних галузей – 
також  дотримання макроекономічної зба-
лансованості внеску в доходи і частки у ви-
датках держбюджету (табл. 7).  
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7. Напрями бюджетного планування безпекоформуючих секторів  
у середньостроковій перспективі  

Сектор Середньострокові перспективи 

Безпеки та 
оборони 

Розвиток сектору з урахуванням вимог, що ґрунтуються на принципах і стандартах  
НАТО; розвиток існуючих та формування перспективних спроможностей органів сек-
тору безпеки і оборони; підвищення рівня бойової готовності; розвиток територіальної 
оборони; оптимізація структури, чисельності та функцій державних органів сектору;  
посилення спроможностей національної системи кібербезпеки; створення безпечного 
середовища життєдіяльності людей, забезпечення охорони прав і свобод людини; по-
силення заходів із запобігання виникненню надзвичайних ситуацій  
Концепція розвитку сектору безпеки і оборони (2016) визначає систему поглядів на 
розвиток безпекових та оборонних спроможностей України у середньостроковій перс-
пективі, сформованих на основі оцінки безпекового середовища та фінансово-
економічних можливостей держави, здійснених у рамках комплексного огляду секто-
ру безпеки та оборони України 

Аграрний 

Стимулювання розвитку галузі тваринництва, що забезпечить стабілізацію поголів’я і 
продуктивності, розвиток племінних (генетичних) ресурсів; підтримку фермерських 
господарств, що покращить доступ до фінресурсів; технічне переоснащення через ме-
ханізм компенсації вартості техніки; надання фінансової підтримки через механізми 
пільгового кредитування; стимулювання закладення багаторічних насаджень 
Для створення рівних умов ведення бізнесу для усіх сільськогосподарських товарови-
робників, стимулювання їх до офіційного оформлення відносин оренди та праці й 
унеможливлення приховування доходів від оренди і реалізації сільгосппродукції, для 
власників та користувачів земельних ділянок сільськогосподарського призначення 
буде запроваджено мінімальне податкове зобов’язання з 1 га таких земель. Уряд роз-
робив середньострокові програми держпідтримки агросектору на 2021-2023 рр., за-
мість плану програм на рік подають документ, аналогічний до трирічної бюджетної 
декларації на 7 основних програм підтримки 

Джерело: Бюджетна декларація на 2022 – 2024 рр. URL : http://surl.li/ampnf. 

За висновками НІСД [1, с. 130], ключовим 
проблемним питанням у забезпеченні фор-
мування та реалізації бюджетної політики в 
контексті досягнення фіскальної стійкості 
держави залишається її вимушена відокрем-
леність від стратегічних завдань економічної 
політики держави, оскільки необхідність чіт-
кого виконання поставлених завдань, насам-
перед соціального характеру, формує її ко-
роткострокову спрямованість. Тому у бюдже-
тній декларації здійснюється також оцінка 
фінансових ризиків та їх впливу на показни-
ки державного бюджету. Так, на виконання 
державного бюджету протягом 2022–2024 рр. 
можуть вплинути ризики [5], спричинені: 
змінами у макроекономічному середовищі: 
подальшого поширення короновірусної інфе-
кції COVID–19 у світі та в Україні; значного 
зниження обсягів транзиту природного газу 
територією України; посилення гібридних 
загроз національній економіці; формування 
суттєвого дисбалансу на ринку праці, скоро-
чення зайнятості; отримання низького вро-
жаю зернових культур; подальше зростання 
цін на енергоносії на світових товарних рин-
ках; високою часткою витрат за державним 
боргом. Для регулювання цих загроз плану-
ється: проведення комплексної оцінки  

фіскальних ризиків та визначення їх впливу 
на державний бюджет; ведення реєстру фіс-
кальних ризиків; підвищення інституційної 
спроможності органів державної влади щодо 
управління ризиками. 

Відповідно до Стратегії національної без-
пеки (2020) та Концепції розвитку сектору 
безпеки і оборони (2016), реалізація потре-
бує спрямування щорічно на фінансування 
сектору безпеки та оборони не менше 5 % 
від ВВП щороку, зокрема на видатки на обо-
рону – не менше 3 % ВВП щороку, а на за-
безпечення розвитку оборонно-промисло-
вого комплексу – 0,5 %. На виконання вимог 
ст. 35 Закону України «Про національну без-
пеку України» на 2022-2024 рр. для сектору 
безпеки та оборони передбачено спрямову-
вати ресурс на рівні не менше 5 % від за-
планованого обсягу ВВП, а саме: на 2022 р.  
– не менше 270 741,4 млн грн, 2023 р. – не 
менше 299 730 млн грн, 2024 р. – не менше 
332 585 млн грн.  

Щорічний обсяг коштів держбюджету на 
підтримку сільського господарства має бути 
не менше 1 % випуску продукції в сільському 
господарстві, на аграрний сектор у 2021 р. 
закладено 17,542 млрд видатків, що стано-
вить 1,32% у функціональних видатках  
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держбюджету і 18,2% у видатках на економі-
ку. Законодавчі вимоги щодо частки націона-
льно важливих секторів безпеки – оборони та 
аграрного мають бути дотримані у середньо-
строковій перспективі бюджетного плану-
вання, незважаючи на надскладні проблеми 
фінансування і посилення загроз.  

Висновки. Дослідження основних загроз 
бюджетній безпеці України дозволили вдос-
коналити класифікацію ризиків бюджетної 
безпеки за складовими: нормативна, органі-
заційна, макроекономічна, економічна та 
галузева.  Проаналізовано динаміку інтегра-
льного індексу економічної безпеки та су-
біндексу фінансової, а у її складі бюджетної 
безпеки; функціональні бюджетні видатки й 
видатки на сектори забезпечення продово-
льчої та національної безпеки. Виявлено, 
що рівень бюджетної безпеки України інтег-
ральний та за окремими субіндексами в 
2010-2020 рр. у середньому становив 46%, у 
межах нижньої норми, рівень бюджетної 
безпеки був недостатнім у 2010-му, 2014 р., 
проте найвищі загрози були у 2020 р., за 
зниження до 41%. Поглиблено аналіз субін-
дексів фінансової безпеки, установлено тіс-
ноту зв’язку фінансової і бюджетної безпе-
ки, а також окремих видатків бюджету 
(державні видатки, оборона, економіка, со-
ціальна сфера).  

Визначено напрями, на базі яких здійс-
нюється регулювання видів бюджетної без-
пеки: орієнтованість на досягнення страте-
гічної мети; необхідності гарантування 

пріоритету бюджетних видатків на окремі 
галузі в умовах політичних, економічних, 
техногенних і глобальних криз; для еконо-
мічних галузей – дотримання балансу щодо 
внеску галузі у ВВП і частки її фінансування 
з держбюджету.  

Удосконалено методичне забезпечення 
процесів аналізу бюджетної безпеки і підхо-
дів до ефективності державного регулюван-
ня. Діючі на даний момент стратегічні до-
кументи, що регламентують основні напря-
ми державної економічної та фінансової по-
літики – Концепція забезпечення національ-
ної безпеки у фінансовій сфері, Стратегія 
національної безпеки України, Стратегія 
економічної безпеки України на період до 
2025 року, Концепція розвитку сектору без-
пеки і оборони, Концепція Державної цільо-
вої програми розвитку аграрного сектору 
економіки і т.ін., не враховують усіх сучас-
них викликів, тому необхідні заходи, спря-
мовані на надання підтримки на державно-
му рівні як окремим фінансовим інститутам, 
так і фінансовій системі у цілому, з метою 
підвищення її стійкості. Також необхідно 
уточнити показники та індекси Методреко-
мендацій 2177 щодо розрахунку фінансової 
та бюджетної безпеки, враховуючи загрози 
економічній безпеці, які актуалізувалися 
після часу її розроблення (2013 р.). 

Перспективами подальших досліджень 
визнано науковий супровід необхідності пе-
реходу системи управління публічними фі-
нансами України на міжнародні стандарти. 
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Marko I. Yu., Radchenko O. D., Melnychuk O. O. Financial risks of budget security and their state regulation 

The purpose of the article is to substantiate the features of financial risks of the budget component of financial security of 
Ukraine on the example of the analysis of expenditures for individual security-forming sectors. 

Research methods. A monographic method was used to review scientific publications of researchers and the regulatory frame-
work on budget security, empirical, systemic and comparative analyzes and synthesis for monitoring indicators and sub-indices of 
financial and budget security, a graphical method to reflect the dynamics of the studied indicators, a statistical method to identify 
the integration of risks, abstract logical for theoretical generalizations and conclusions. 

Research results. Financial risks for the sphere of budget security are classified. The dynamics of the integrated index of eco-
nomic security and subindex of financial security, and in its structure, budgetary security is analyzed; operational budget expendi-
tures and expenditures on the food and national security sectors. The directions based on which the types of budget security are 
regulated are determined: focus on achieving the strategic goal; the need to guarantee the priority of budget expenditures for 
specific industries in the context of political, economic, artificial and global crises; for economic sectors - compliance with the 
balance of the industry's contribution to GDP and the share of its funding from the State Budget. 

Scientific novelty. The definition of financial risks of budget security as threats to organizational, regulatory, and administrative 
measures for the formation of state budget revenues and expenditures has been further developed. The analysis of financial security 
sub-indices for the current period is in-depth. The connection between financial and budgetary security has been established. The de-
pendences of the dynamics and efficiency of budget expenditures on individual security-forming industries are studied. Methodological 
support of budget security analysis processes and approaches to the effectiveness of state regulation has been improved. 

Practical significance.  Improvement of the grouping of financial risks, methodical approaches to the definition of directions 
of the state regulation of decrease in the level of financial risks in the field of budgetary safety is offered. Some conclusions of the 
study can be used to form the Strategy for the development of security-forming industries. Tabl.: 7. Figs.: 1. Refs.: 31. 

Keywords: agricultural sector; security-forming industries; budget security; state regulation; indices; financial security; budget 
expenditures; financial risks. 
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Марко И. Ю., Радченко О. Д., Мельничук А. А. Финансовые риски бюджетной безопасности и их государственное 

регулирование  

Цель статьи – обосновать особенности финансовых рисков бюджетной составляющей финансовой безопасности  
Украины на примере анализа расходов на отдельные отрасли безопасности. 

Методика исследования. Использован монографический метод для обзора научных публикаций исследователей и нор-
мативной базы по бюджетной безопасности, эмпирический, системный и сравнительный анализы и синтез для монито-
ринга индикаторов и субиндексов финансово-бюджетной безопасности, графический метод для отображения динамики 
исследуемых показателей, статистический метод для выявления интегрированности бюджетных расходов и финансовых 
рисков, абстрактно-логичный для теоретических обобщений и выводов. 

Результаты исследования. Классифицированы финансовые риски для сферы бюджетной безопасности. Проанализиро-
вана динамика интегрального индекса экономической безопасности и субиндекса финансовой, а в ее составе бюджетной 
безопасности; функциональные бюджетные расходы и расходы на сектора обеспечения продовольственной и националь-
ной безопасности. Определены направления, на базе которых осуществляется регулирование видов бюджетной безопас-
ности:  ориентированность на достижение стратегической цели; необходимости гарантирования приоритета бюджет-
ных расходов на отдельные отрасли в условиях политических, экономических, техногенных и глобальных кризисов; для 
экономических отраслей – соблюдение баланса по вкладу отрасли в ВВП и части ее финансирования из государственного 
бюджета. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие определения финансовых рисков бюджетной безопаснос-
ти как угроз организационных, регуляторных, управленческих мероприятий по формированию доходов и расходов госу-
дарственного бюджета. Углублен анализ субиндексов финансовой безопасности на текущий период. Установлена тесно-
та связи финансовой и бюджетной безопасности. Исследованы зависимости динамики и эффективности расходов бюдже-
та на отдельные отрасли безопасности. Усовершенствовано методическое обеспечение процессов анализа бюджетной 
безопасности и подходов к эффективности государственного регулирования. 

Практическая значимость. Ппредложены усовершенствование группировки финансовых рисков, методические под-
ходы к определению направлений государственного регулирования снижения уровня финансовых рисков в сфере бюджетной 
безопасности. Отдельные выводы исследования могут быть использованы при формировании Стратегии развития отра-
слей безопасности. Табл.: 7. Илл.: 1. Библиогр.: 31. 

Ключевые слова: агросектор; отрасли безопасности; бюджетная безопасность; государственное регулирование;  
индексы; финансовая безопасность; расходы бюджета; финансовые риски. 
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